

□记者 顾善济

“只有多读书,读好书,才能让我们看得更远,飞得更高!”日前,在盐城晚报小记者“书香护苗”流动工作站“走进盐阜大地”——“体悟乡愁 传承文脉”主题研学活动中,来自市串场河小学的宗子萱感慨地说。小记者们在建湖县建阳镇西尖村接受了一堂“绿书签”进校园的科普教育,开阔了视野,增长了知识,纷纷表示要以实际行动争做“扫黄打非”小卫士。

2024“盐净护苗 伴爱‘童’行”“绿书签行动”系列宣传活动自5月底启动以来,在我市各地如火如荼地开展,取得了显著成效。活动以红色文化滋养未成年人精神世界为主线,倡导全社会共同开展“护苗”工作,呵护未成年人健康成长。



亭湖区南洋镇
护苗主题活动中学生发言

● 主题宣讲深入人心 ●

7月7日,东台市黄海森林公园举办了一场“我为你诵读”之“盐净护苗”主题阅读分享会,现场邀请了三位名校优生分享阅读心得,引导广大青少年儿童爱读书、读好书、善读书,树立正确的世界观、人生观、价值观。宣讲员吴笛为同学们作了题为《净网护苗 守护成长》的宣讲,帮助未成年人增强网络安全意识,提升网络文明素养。据了解,东台各地已举办多场“盐净护苗”巡回宣讲活动,向未成年人普及“扫黄打非”知识,不断增强他们的法律意识和自我保护能力。

在阜宁,相关活动也在积极深入推进。7月29日,阜宁县沟墩镇开展“暑期护苗成长 研学智慧助农”主题宣讲活动,当地“扫黄打非”办公室工作人员以寓教于乐的互动形式,向孩子们介绍“绿书签”行动的积极意义,并通过“护苗”知识快问快答、互动提问等环节,引导孩子们绿色阅读、文明上网,帮助大家辨别非法读物和网络不良信息。

亭湖区“鹤凌云”青少年法治教育基地作为法治教育的重要平台,定期举办各类法治宣传活动。依托当地红色资源,开展“讲好红色故事 传承红色基因”为主题的“点亮星夜”暨暑期“盐净护苗”宣讲活动,不仅丰富了当地群众的精神文化生活,也推进了乡风文明建设,营造全社会共同关心关爱未成年人成长的良好氛围。

『盐净护苗』行动持续开展

书香浸润童心 共筑成长防线



滨海县开展护苗主题活动

● 阅读推广蔚然成风 ●

5月30日,在2024年“绿书签行动”系列宣传活动启动仪式上,阅读推广人乐华泽分享“绿书签”好书《给男孩(女孩)的12封信》,他通过自身的阅读故事,阐述阅读对人生的意义,激发青少年的阅读兴趣。这是我市积极开展全民阅读,不断推动青少年阅读走深走实的一个缩影。

暑假期间,市少儿图书馆依托自身优势,积极助力“盐净护苗”主题活动开展。来自盐城师范学院文学院的志愿者常态化指导小读者们如何正确使用图书馆,从入门的信息检索机到书架分区,再到借还流程,一一介绍,并现场演示,帮助小读者学会在网络上搜索相关知识、检索图书,并在学习生活中养成文明上网、绿色阅读的好习惯。

为持续深化活动开展,滨海现代农业产业园区新时代文明实践所携手园区团工委,组织辖

区内部分适龄儿童前往当地农业标本馆和岭山村初心课堂等开展“护苗”系列宣传和阅读推广活动。孩子们通过参观实物了解到农耕文化的起源与发展,还现场阅读了相关科普读物,领略到先辈的勤劳与智慧。“我国的农业发展可真是源远流长啊!这次活动让我深刻了解到中华农耕文化的精髓,真是收获满满!”陈相益同学欣喜地说。

据了解,在全市2024“盐净护苗 伴爱‘童’行”“绿书签行动”系列宣传活动中,多地阅读空间设立了“绿书签”阅读角,推荐了一批适合未成年人的优秀图书供孩子们阅读。各地还举办了多场阅读分享会,邀请作家、学者与孩子们面对面交流,分享阅读心得。通过“每日一读”“亲子共读”等方式积极培养孩子们的阅读习惯,营造浓厚的阅读氛围。

● 研学活动丰富多彩 ●

为持续打造“盐净护苗”品牌,我市各地还组织青少年儿童开展丰富多彩的研学活动,通过实地探访、专家讲解等形式,让孩子们亲身感受家乡的历史变迁和文化传承。

7月19日,响水县“扫黄打非”办公室联合相关单位,组织开展“夏日清风·守护绿色童年”主题护苗活动。活动以未成年人经常触及的游戏、短视频为切入点,帮助青少年儿童正确看待网络,引导他们自觉抵制非法有害出版物和不良网络信息,提高辨识力和自我保护能力。值得一提的是,该活动还将“扫黄打非”与纽扣画有机结合起来,让孩子们充分发挥想象力,将形状各异、色彩斑斓的纽扣搭配成一幅幅以“扫黄打非”为主题的宣传画作。“此次活动旨在让青少年在非遗技艺的熏陶中加深对‘扫黄打非’的认识,共筑‘护苗’防线。”响水县委宣传部相关负责人表示,下一步,将继续整合优质资源,开展形式多样、内容丰富的特色教育活动,

强化群众“扫黄打非”的意识,进一步丰富辖区青少年的暑期生活。

建湖县人民检察院充分发挥检察机关“盐净·扫黄打非”基层站点的阵地作用,暑假期间组织未成年人参观法治教育基地,通过模拟法庭、法治讲座等研学形式,让孩子们在亲身体验中学法、知法、守法,增强法治观念,并依托当地社区、学校,开展法治教育宣讲活动,邀请法律专家为未成年人及家长普及法律知识,解答法律问题。

滨海的活动开展也颇具特色。7月23日,当地邀请非遗传承人徐邦壮老师为青少年上了一堂“非遗剪纸”与“扫黄打非”融合的趣味课程。活动中,徐邦壮老师为大家介绍了剪纸的起源发展、创作题材及民间故事等,并带领大家亲手体验剪纸,创作宣传“扫黄打非”的剪纸作品。活动将宣传教育与非遗相结合,不仅丰富了未成年人暑期生活,还进一步增强了青少年儿童对非法出版物及有害信息的辨别和防范意识。

(本版图片由受访者提供)